## 光明日报记者 吕慎

在党史学习教育中,贵州省委学深悟透习近平总书记今年在贵州调研时的重要讲话精神,坚决贯彻落实"要把造福人民作为最重要的政绩",在全省各级各地扎实推进"我为群众办实事"实践活动,赢得了群众的广泛认可和肯定。

突出"老大难", 专啃"硬骨头"

7月15日下午,贵州省六盘水市水城区鸡场镇箐头村发生一起滑坡地质灾害,因地质部门监测预警及时、研判准确,当地政府提前疏散55户211人,让群众成功避开该起地质灾害。

往年一进入汛期,住在山坡下的群众都提心吊胆。今年,在"我为群众办实事"活动中,贵州省地矿局组建了65个工作组,24小时全天候为65个县(市区)群众开展汛期地质灾害排查。截至8月15日,累计排查地质灾害隐患5227处,应急调查681次,全省未出现因地质灾害造成的重大人员伤亡。

像这样解决关系群众切身利益的"老大难"问题,专啃"硬骨头",是贵州党史学习教育的着力点。

"农产品销售难"影响群众生计。今年黔南州贵定县土豆集中上市时遇到滞销难题,县供销合作社及时启动防滞销农产品工作机制,采取保底收购,以高于市场价2 毛收购滞销土豆43吨,解了群众燃眉之急。他们还与农民专业合作社、企业签订合作协议,将蔬菜、鸡蛋等初级农产品纳入优先销售平台,确保渠道畅通,切实巩固拓展脱贫攻坚成果。

养老难困扰不少农村群众,遵义市余庆县拓展投资主体,大力建设乡村养老的"春风小院",组织党员、医生、志愿者开展食堂帮厨、送餐就医、心理疏导、文娱活动等养老个性化、多元化服务,让入院老人真切感受到家的温暖。

贵州公安系统针对群众反映强烈的"顽瘴痼疾",深化执法监督管理,着力解决执法不作为、乱作为、选择执法、逐利执法等问题,目前共整改执法突出问题697个。他们还深入开展"昆仑"专项行动和打击制售假劣农资专项行动,紧盯春耕生产节点,强化案件侦办、加强协作配合,保持对制售假劣农资犯罪严打高压态势,努力让农民用上放心种、放心药、放心肥。

聚焦身边事,增强获得感

今年春节后,铜仁市松桃县孟溪镇增添了一个"7×24小时政务服务站":刷刷身

份证,就能自助换驾照,还能为驾驶员自助体检。不到半年,就有600多名摩托车驾驶员在这里办理了驾驶证,审验的免检车辆达1300台次,大大降低了群众办事成本。

铜仁市依托贵州政务服务网,运用互联网、区块链技术,推进全市"7×24小时政务服务站"建设,实现了从"工作日办"到"随时办"的跨越,让办事群众切实感受到政府服务"不打烊"的便捷。

聚焦群众衣食住行的"身边事",用心用情用力提高群众的"获得感、幸福感、安全感"是贵州党史学习教育的落脚点。

今年到遵义红色旅游的人数再创新高,为了方便游客和市民,遵义市红花岗区将全区事业单位、街道社区内一楼或首层的卫生间全部免费对外开放,遵义会议纪念馆周边的公厕24小时开放,城区主次干道两侧机关事业单位的停车位分时段对外开放,双休日、法定节假日全天开放。

## 着眼建机制,保障大民生

贵州嘉盈科技有限公司是一家从广东引进的锂电池生产企业,生产工艺对防水要求很高,但由于车间是老厂房改造而成的,下水管网经常堵塞,只要一下雨,就会往上冒水,对生产影响很大。

通过大数据平台收到企业反馈,贵阳市区两级政府迅速启动项目跟进专班,及时协调相关部门,赶在项目正式投产之前将排水问题顺利解决。

"真没想到贵州的办事效率这么高!"该公司负责人刁胜表示,能在雨季顺利投产让他们信心大增,该公司新能源项目两期完成后,预计能形成40亿元年产值。

在推进"我为群众办实事"实践活动中,贵州省着力建立机制解决企业和群众的"操心事、烦心事",优化营商环境,服务理念由管理主导型向服务主导型转变,坚持"以人为贵、人民至上、企业为先",以"目标、问题、需求、结果"为导向,转变改革理念,提升服务能力。

黔西南州大力实施数据融通攻坚工程,推动公积金系统、工程建设项目审批系统州级专网与省级政务服务平台一体化,网上服务能力不断增强,基本实现了"进一张网、办全省事"。运用大数据技术,准确分析全州外出务工及外省投资兴业群体服务需求,不断丰富"全省通办""跨省通办"菜单,解决企业和群众办事"多地跑""折返跑"问题。

今年以来,贵州通过全面梳理"跨省通办"事项清单、探索"在线联办"协作模式,推进在毗邻省市、劳务输出输入省市、东西部协作地区开展"跨省联办",不断提升数据系统对接融合水平。目前,贵州已与广东、浙江、云南、广西、重庆、四川、湖南、江苏、上海等多地成功联办事项8万余件,有效提升了跨区域政务服务水平,激发了市场主体活力。

《光明日报》(2021年08月27日08版)

来源: 光明网-《光明日报》